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„Masca este un sens în înfăţişarea lui absolută ... " 
(Richard Avedon, fotograf de la Upper Crust New York) 

Prin mască se obţine o identitate nouă. În paleoliticul târziu, în cadrul picturilor 
pe pietre din peştera Trois-freres, cu o mască este acoperit un vrăjitor care evocă o 
vânătoare reuşită. Masca coincide cu imaginile magice, este parte componentă a 
diferitelor ceremonialuri, mijloceşte contactul cu un principiu supraordonat, care poate 
contribui la schimbarea desfăşurării şi rezultatului final al tratativelor sau negocierilor. 

Despre existenţa măştilor în ţinuturile Cehiei ştim din atenţionările, însemnările 

şi interdicţiile sinoadelor bisericeşti începând din secolul al XII-iea. Măştile, larvaea, 
acopereau faţa. Tipurile vechi erau din materiale naturale - blană, pâslă, textile, paie, 
frunze, altele erau din lemn sculptat. Uneori faţa se vopsea cu diferite culori, se 
înnegrea cu funingine sau se albea cu făină, se lipea cu fulgi de pene sau cu boabe 
de mac etc. Măştile mai noi din materiale de hârtie se modelau deja în secolul al 
XIX-iea cu ajutorul unui calapod din lemn. Vopsite în diferite culori, ele se împodobeau 
cu aripi, cu pene mari, cq peruci artificiale şi cu mustăţi din in sau cânepă, cu diferite 
ierburi, păr de cal, blănuri şi piei de arici sau de_ cârtiţă . 

.Denumirea de „maskara" în sens de persoană mascată, se referea la întreaga 
persoană mascată împreună cu mască sau nimfă. Acest cuvânt, evident, este derivat de 
la termenul de origine arabă. - mascherach. În limba cehă maskara, în spaniolă 
mascara, în italiană mascchera etc. În latină cuvântul larva, din vechiul larus, în afară 
de sensul de mască mai desemna şi sensul de spiritul unui mort, precum şi sperietoare, 
ca şi măştile de la teatru. · 

Înainte de anul 1975, când a avut loc în Belgia, în cadrul Musee International 
du Carnaval et du Masque a Binche, expoziţia de măşti în tradiţiile europene, pe teritoriul 
Cehiei erau cunoscute doar nouă măşti /Plzen, Litomysl, Milevsko, Uherske Hradiste, 
Praha/, de pe teren doar măşti noi, unele în stare jalnică. 

Între anii 1971-1973 am făcut un film documentar pentru Academia Cehă de 
Ştiinţe intitulat Jihoceskil maskara (Masca din Boemia de sud). Am fotografiat şi am 
descris măşti vechi, precum şi persoanele care le purtau, din Boemia de sud, iar prin 
cercetările ultimilor 25 de ani am consemnat o serie de măşti şi mascarade vechi, pe 
care ţinuturile noastre le încadrează în tradiţiile măştilor populare europene. Ele sunt 
asemănătoare cu' măştile din Balcani şi cu cele din Banat, cu toate acestea însă şi-au 
păstrat unele particularităţi specifice. 

Măştile, demonii şi măscăricii în cadrul carnavalurilor populare din Cehia au 
deci, o bază comună în manifestarea tradiţiilor europene. Această bază s-a format din 
câteva surse: 1. cultul antic dionysiac; 2. pelerinajele „nebunilor" din Evul Mediu; 
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3. gândirea dualistă a preanimismului, a manismului şi 'probabil, a totemismului. 
Carnavalurile orăşeneşti şi cele populare de la sate au nişte tradiţii de peste o sută de 
ani, însă explicarea provenienţelor şi diferitelor elemente ale fenomenului în ansamblul 
său este deocamdată destul de neclară sau doar generală. Sincretismul diferitelor 
elemente în câteva ţări sau regiuni a permis apariţia numeroaselor forme şi tipuri, în 
cadrul cărora domină diferite pesonaje şi diferite roluri ale măştilor. 

În Cehia şi în Morav ia s-au păstrat opt tipuri de carnavaluri populare, denumite: 
maskara, masopust,fafank, konCiny, ostatky: 1. o nuntă comică cu figura unui cal -
Simia - din Boemia de sud; 2. pelerinajul cu Bachus mort, culminând cu spânzurarea 
lui, în Boemia de vest; 3. Pelerinajele cu Evreii tăcuţi - charpak.y* - şi cu măscărici 
gălăgioşi în Sumava; 4. pelerinajul colindătorilor cu îngrijitorii pescăriilor şi cu mama 
câmilegilor caprda, din munţii de la graniţa cu Austria; 5. pelerinajul turcilor, al 
căluţilor şi al evreilor, legat de sacrificarea unuia dintre căluţi şi învierea sa, în 
dealurile şi colinele Ceho-Morave; 6. pelerinajul cu un urs de paie - groparul, din 
Valasko de sud; 7. pelerinajul cu Jura cu ţeapa, în Slovâcko - Moravia de sud; 8. 
pelerinajul cu lunganii înarmaţi cu săbii, care se produc într-un dans cu săbii, în zona 
Kopanice de la graniţa moravo-slovacă. 

Personajele principale sunt, de exemplu, nuntaşii, ţăranul cu calul, evreii, măscăricii, 
ursul, ţapul, moartea, lupul, coşarul, o babă şi un moş, omul din paie şi, natural, 
Bachus - câmălegi - care însă are înfăţişări diverse în diferite zone, dar şi în raport 
cu rolul său. 

Conform legendei antice, Bachus (la romani) sau Dionysos (la greci), semizeu, 
sfâşiat de Titani, reînviat cu ajutorul mamei Rhea, a fost alegoria fecundităţii şi ciclului 
neîntrerupt de naştere şi dispariţie. Cum, de unde şi când a trecut cultul respectiv 
dincolo de Alpi nu este încă documentat suficient. În cadrul pelerinajelor dionisiace 
erau sileni, satiri, centauri, fauni, chipul cărora ulterior l-a preluat dracul. Dionysos şi-a 
schimbat înfăţişarea în ţap, taur, berbec, pentru a scăpa în felul acesta de moarte. În 
pelerinajele de câmălegi din Europa centrală apar însă şi urşi, capre, tauri, berbeci, cai 
şi cerbi, care amintesc mai degrabă de animalele totemice - zeităţi - care nu rareori 
aveau aceeaşi soartă ca şi fabulosul Dionysos (de exemplu, ţapul, berecul, căluţul, 

cocoşul ş.a. care în cadrul ritualului erau sacrificaţi). 

În Cehia, încă pe la începutul secolului al XX-iea umblau nişte colindători 
speciali, aşa-numiţii „albi" cu eşarfe. Astăzi umblă asemenea măşti cu puşti, travestiţi 

în turci cu eşarfe, dansatori cu săbii din lemn şi dansează dansuri în cerc, în cruce, în 
lanţ etc. Imită armata lui Napoleon, detaşamentele turceşti cu turbane, soldaţii austrieci 
cu moaţe în cap şi în multe locuri se dansează .vechi dansuri populare în frumoasele 
costume naţionale. Măscăricii fluieră din fluiere, trag din imitaţii de canoane, de puşti, 

fac zgomote cu bucăţi de lemn, fac larmă cu clopotele de la vite şi cu zurgălăi etc. 
În faţa caselor şi în centrul comunei au loc o serie de scene comice şi critice la adresa 
unor persoane în spiritul teatrului popular. Sunt satirizate: moartea care coseşte vieţile 
muritorilor, păcătoşii care răscumpără păcatele cu bani grei, călăul care execută un 

* „charpa" înseamnă mască şi reprezintă expresia populară pentru o mutră urâtă, schimonosită (cf. expresiei 
„dostane~ do charpy" în sens de „capeti una peste bot") 
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nevinovat, medicul care vindecă un bolnav închipuit, ţăranul care cu un cal efectuează 
o dresură ca la circ, cizmarul care prinde încălţămintea oamenilor cu cuie în pragurile 
încăperilor, croitorul care ia măsurile pentru un costum, hoţul care este prins în 
flagrant, poştaşul care înmânează scrisori scandaloase, un puşcăriaş fugit din închisoare 
cu o bilă uriaşă prinsă de picior. Se negociază cumpărarea unui purcel, a unei capre, 
a unei vaci, femeia care îşi revendică plata pensiei alimentare pentru copilul din flori, 
o bătrânică care-şi poartă moşul într-un coş în spinare, coşarul care mătură fustele 
fetelor şi femeilor, un ţap, un urs, un căluţ, bărbaţii din paie care trântesc fetele în 
zăpadă sugerând că le violează, fotograful care vinde fotografii cu un conţinut lasciv, 
evreii care comercializează diferite vechituri, măcelarul care îmbie lumea cu cârnaţi din 
carne de câine, poliţaii care supraveghează pelerinajul, iar pentru dans cântă muzica. În 
ultima vreme în cadrul pelerinajelor au apărut şi personaje din piesele de teatru, din 
film, de la micul ecran, din cabaret şi eroi din romane. Fakirul, Superman, Sandokan, 
căpitanul Klos, Lungul şi Latul, Răţoiul Donald, Micky Mouse, Spejbl şi Hurvinek, 
Zorro răzbunătorul, dar şi Lenin, deputatul, burghezul, preotul, bancherul, încasatorul 
de impozite etc. Fantezia se transformă în realitate în timpul disputelor pe teme 
economice şi textul este actualizat la viaţa cotidiană, la mediul înconjurător şi la 
evenimentele locale din timpul anului ce s-a scurs. 

Cu toate că portul popular a început să dispară deja după anul 1850, îmbrăcămintea 
măscăricilor şi măştile au rămas aproape aceleaşi ca şi acum 150 de ani, iar obiceiul 
în măsura în care nu a fost interzis de evenimentele războiului, de perioada ocupaţiei, 
de politica totalitară şi altădată limitat de biserică, se păstrează până în zilele noastre 
şi aparţine unor evenimente atractive ale mai multor zone. De exemplu, în satele relativ 
mici, cum ar fi Zăfeti u Horazdovic, în timpul pelerinajelor de cârnălegi umblau 
înaintea primului război mondial peste o sută de măşti, în timp ce la Strakonice în anul 
1971 au participat şaizeci de măşti, iar gradul lor de originalitate a fost atât de mare. 
încât tot arsenalul respectiv în anul 1975 a fost dus la expoziţia amintită din Belgia. 

Din punct de vedere etnografic este interesant că în cadrul distracţiilor de 
carnaval s-au păstrat rămăşiţele cultelor îndepărtate precum şi ale fazelor evolutive ale 
diferitelor culturi. De exemplu, la Sumavske Podlesi - rămăşiţele culturii păstoreşti 

(conform vechilor tipuri de bâte ciobăneşti şi ale zgomotelor făcute cu lanţuri), cultul 
strămoşilor conform rolurilor şi conform comportamentului în timpul pelerinajului, 
cultul soarelui - întoarcerea soarelui de primăvară - conform dansurilor cu săbii de 
la zona de trecere moravo-slovacă, ori obiceiul horei cehe din zona de graniţă 

moravo-austriacă, care imită sub o formă simbolică ciclul vieţii omului. Cultul ursului 
în diferite ipostaze se întâlneşte începând cu zona Carpaţilor până la Sumava şi acesta 
ne aminteşte animalul totemic, exact la fel ca şi calul, capra, lupul, berbecul etc. Taurul 
- toron în Cehia nu se întâlneşte. El se referă la teritoriul etnic slovac. Actul de 
fecundare este imitat cu mare efervescenţă de o serie de animale, fără nici un fel de 
ascunziş, ca de exemplu, de urs, ţap, căluţ, coşari şi evrei, iar ca recuzită pentru 
aceasta este o bâtă groasă terminată la un capăt cu un acoperământ din piele de arici 
şi acoperită cu o cârpă din textile. La alţii apar mături din mesteacăn sau botul cailor 
de lemn, toate acestea acoperite cu pielea de arici cu ţepi, simbolizând falusul. 
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Oamenii din paie şi evreii cu zurgălăi în jurul brâului, precum şi clopotele mai 
mari av şi un alt rol, şi anume, gârbaciul, biciul, atât din paie, cât şi din piele, ori 
împletit din fire de cânepă sau un sac înfăşurat ca o banderolă, toate prinse de curea 
sau de brâu etc. pentru a fi biciuiti atât cei mari, cât şi cei mici. Ritul respectiv este 
legat de cultul mortilor, al strămoşilor plecati, care se întorc între cei vii, şi are scopul 
de a-i feri cu zgomotul zurgălăilor, cu pocnitul din bice, de duhuri rele, de forţele 

răului. De asemenea, se judecă moravurile în decădere ale urmaşilor şi se pedepsesc 
pentru ele sau pentru a-i feri de a repeta greşelile, toate acestea su,o o formă simbolică. 
La fel este şi obiceiul de a-şi răscumpăra păcatele pe bani. 

În tinuturile Cehiei personajele reprezentând pe evrei umblă de mai bine de o 
sută cincizeci de ani. Abia mai târziu s-a ajuns la schimbarea rolului lor initial în 
pelerinajele şi procesiunile la care luau parte. Sunt cunoscute şi dziady din cultura 
populară polonă. Denumirea de iidy cu sensul de evrei a apărut prin contaminarea 
formei lingvistice a cuvântului din limba polonă. Acestea sunt personaje tăcute sau 
bolborosind pe sub mustată, cu capete mari, cu măşti din piele, cu nasuri mici şi roşii, 

persoane care au dreptul de a judeca şi de a pedepsi pe altii. Printr-o neîntelegere a 
sensului initial de bătrâni, s-a ajuns la extinderea rolului acestor personaje, încât acum 
multi evrei în timpul pelerinajului strâng haine vechi, negociază diferite obiecte. Este 
o formă degradată a rolului initial - cel al respectării cultului morţilor. 

În mod repetat şi în diferite înscenări, are loc sacrificarea călutului, a mamei 
cârnilegilor sau a lui Bachus, care sunt judecati, omorâti simbolic şi mâncati de cei 
prezenti. ca apoi în distracţia şi veselia generală, să reînvie şi să prevestească în felul 
acesta prosperitatea noului ciclu vegetal. 

Sacrificarea şi reînvierea diferitelor figuri are origini cultice vechi. În Cehia 
sacrificarea şi reînvierea se efectuează întotdeauna după încheierea pelerinajului. După 
judecarea ceremonială, sacrificarea se face cu bubuitura tunului, cu atingerea printr-un 
bastonaş fermecat, prin decapitare, după care trupul animalului se găteşte ritualic în 
afara gospodăriei sau la marginea satului, într-o prăpastie plină cu zăpadă. Bachus 
deseori se spânzură într-o spânzurătoare. În Moravia, în plus, se sacrifică simbolic 
contrabasul, ceea ce înseamnă că s-au terminat petrecerile, dansul, toate distracţiile şi 

începe o nouă perioadă a postului de Paşti. Ursul niciodată nu se sacrifică. Numai 
într-o singură localitate din Cehia din apropierea localitătii Susice, ursul de paie a fost 
dus simbolic în pădure, unde, după părerea unora, urma să fie sacrificat prin ardere. 

Printre personajele demonice se încadrează, în primul rând dracul, care a pătruns 
în traditiile populare din reprezentările sale religioase, însă şi din miturile barocului şi 

din înfătişările acestuia în artele plastice. Dracul mai există şi în iconografia romană şi 
cea gotică ca un înger decăzut, având coarne, aripi ca de liliac, o coadă ca de vacă, 

umblând cu limba scoasă şi cu o furcă în mână. Cu toate că a fost atât de expresiv, 
el nu apărea în pelerinajele de cârnilegi şi nici nu este consemnat în documentele 
iconografice din veacul al XIX-iea. El nu se întâlneşte nici în prezent. 

Cu toate acestea dracul nu lipseşte din pelerinajele de Sfântul Nicolae, care 
umblă în seara de 5 decembrie în grupuri ·numeroase. În zona colinară Sumavske 
Podlesi în fata Sfintelor Lucii (13 decembrie) umblau multi feciori travestiti în draci. 
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Astăzi în ziua respectivă aleargă grupuleţe de drăcuşori prin satele Cehiei centrale şi 

chiar în Praga. 
Dracul apare în basmele cehe, în comparaţie cu Mefisto al lui Goethe, la fel ca 

şi în basmele slovace ca un personaj destul de primitiv, ca o persoană cu care se poate 
negocia, care se lasă chiar păcălit de oameni. Uneori dracul se umanizează şi astfel 
devine o slugă a oamenilor, fără să ceară pentru asta în schimb sufletul omului. 

Un· alt personaj mitic - moartea cu coasă însângerată - are, pare-se, tot o 
origine barocă conform învăţăturii religioase romano-catolice. Nu este chiar aşa de 
binevoitoare, dar şi cu ea se pot duce tratative asupra prelungirii vieţii omului. În 
cadrul pelerinajelor şi alaiurilor de câmilegi din secolul al XIX-iea, acest personaj purta 
în spate un craniu de om atârnând în jos, iar în regiunea Sumava moartea este însoţită 
de un schelet - chemător spre moarte. În felul acesta cei doi apar ca o pereche de 
soţ şi soţie. În această perioadă a anotimpului de iarnă-primăvară moartea încă nu este 
invincibilă, însă în prejma Paştilor, de duminica moartă - smrtniz nedeie - moartea, 
sub formă de păpuşă, ori este arsă, ori este aruncată în lacul sau cursul de apă din 
apropiere. 

Sub influenţa basmelor populare, printre măscăricii de câmilegi a apărut şi Omul 
apelor, stăpânitor al locurilor de mori de apă, precum şi atotputernicul din iazurile din 
Boemia. Omul apelor poartă o şapcă din trestie de stuf, are labe ca de broască, haina 
acoperită de ierburi verzi de apă, din care atârnă bucăţi de zdrenţe textile, poartă 

ceşcuţe cu căpăcele pentru depozitarea sufletelor celor pe care-i îneacă, faţa lui este 
vopsită în verde sau este acoperită cu o mască de hârtie adecvată. Tot din basme şi 

poveşti sunt preluate şi alte personaje, ca de exemplu, vrăjitoarea, bărbatul cel lung şi 

cel lat e.tc. 
De regulă, în cadrul alaiurilor de câmilegi participau şi măşti reprezentând 

diferite păsări - cocoşul, barza cu un copil în cioc sau sub aripă şi, mai nou, răţoiul 
Donald. În alte perioade ale anului simt obişnuite alte personaje demonice ca Lucek, 
Percht şi Barborek. 

Demonul împlineşte funcţia intermediatorului dintre realitatea faptică şi lumea 
ideilor. Iniţial doăr o forţă pozitivă, un spirit care proteja şi se îngrijea de societatea 
grupurilor de oameni vii, era o forţă care avea menirea de a străjui averea oamenilor. 
Rolul acesta aveau a•I îndeplini sufletele celor decedaţi. Din aceste suflete, sub 
influenţa gândirii religioase, s-au născut zeităţile demonice - fiinţe supranaturale, care 
de data asta îndeplinesc mai mult un rol de avertizare, de sancţionare. Ele interzic totul 
şi ordonă totul. 

În ştiinţele ezoterice, demonii sunt nişte slujitori şi nişte mesageri ai Satanei şi 
în conştiinţele religioase orientale şi occidentale întruchipează răul. Reprezintă călăi, 

siluitori, seducători, chemători la rele. În imaginile Renaşterii există documente potrivit 
cărora demonul ar fi un spirit care în timpul eliberării părăseşte persoana suferindă 

ieşind prin gură, cu o înfăţişare nu prea mare, înaripată, asemănătoare cu diavolul. 
Rămăşiţe ale acestui spirit de pe măştile de câmilegi sunt, pare-se, păpuşi din cârpe la 
evrfii din colinele din Sumava, figurile antropomorfe aplicate pe hainele pescarilor din 
Doudlebsko, cel de-al doilea cap cu urechi mari deasupra frunţilor „charpacilor" 

„„„„ .............................. „„„ ... „ ... „ ... „„„.173!iMllllll!lli 

https://biblioteca-digitala.ro



înaripaţi din împrejurimile localităţii Vacov din Sumava, sau păpuşile din plastic, pe 
care le poartă la piept măştile evreilor de lângă Hlinsko de pe colinele ceho-morave. 
Acestea pot fi considerate drept personificări ale imaginilor demonice. La întrebarea de 
ce poartă în spate sau pe cap diferite figuri, cei' în cauză răspund: „Acesta este celălalt 
«eu» al meu, nu am nici o vină pentru acest lucru ... " Funcţia acestui duh rău în 
miniatură se poate explica fie ca ceva bun, care arată oamenilor rămăşiţa moralei 
controlate, fie ca un duh rău care preia asupra sa toate năzbâtiile şi purifică şi purtarea 
omului. Acest alter ego constituie o caracteristică atât a măştilor din Boemia de răsărit, 
cât şi a celor din Boemia de sud şi-l poartă măştile cu feţele vopsite sau cele cu feţele 

acoperite cu figuri din piele sau pâslă. 

Magia mai deşănţată din manifestările distracţiilor de Câmilegi este mai primitivă, 
mai simplistă şi mai pragmatică, decât disputele demonilor instalaţi pe sistemele 
religioase cu o poetică orizontală a miturilor. În aceste semne însă se reflectă fără doar 
şi poate imaginile animiste, care reprezintă rămăşiţe importante ale obiceiurilor populare. 

După o mie de ani se mai păstrează una dintre cele mai tipice măşti, care se 
manifestă în diferite etape de evoluţie aproape în toate culturile. Este vorba de bufon 
- măscărici, paiaţă - rolul căruia este cunoscut încă din vechile jocuri ale satirilor 
şi ale bachanaliilor din Grecia antică şi Roma antică, din serbările indienilor din vechea 
Califomie, din jocurile eschimoşilor de la Labrador, din misteriile tibetane, din apariţiile 
în public chinezeşti, precum şi din stepele australiene de lângă Aborigenes. 

Figura bufonului are o mare şi bogată tradiţie şi în cadrul culturilor populare 
europene, a culturilor orăşeneşti, a celor de la curţile regale şi a intrat în subconştientul 
oamenilor datorită personajelor clasice, pe care le cunoaştem din literatură, din teatru, 
din reprezentaţiile de circ, din film etc., căpătând denumiri legate de însuşirile tipice, 
de înfăţişarea obrazului, de costumaţie şi de modalităţile de manifestare. În felul acesta 
diferă între ei italienescul Bajazzo, franţuzescul Pierrot ori Jean Chocolat, nemţescul 
Hans Wurst, olandezul Pickelhering, italienescul Maccherone, cehul Kasparek, englezescul 
Clown de circ, cehescul Paflaka etc.; Dionysos - Bachus a fost prototipul clovnilor 
comici ai secolului al XX-iea. Paflâca popular, clovnul pune la cale diferite discuţii, 

tratative, negocieri absurde; el este viclean, agil, prezent peste tot, iniţiatorul şi 

organizatorul tuturor relelor, al nedreptăţilor, greşelilor neverosimile etc. El nu suferă 

de vreo maladie corporală, nu are nici cocoaşă, nu şchioapătă ca pe vremuri paiaţele 

de la curţile regale, nu are nici o imagine de nesuportat. El este vesel, mereu zâmbeşte 
şi este zgomotos, fluieră, ţipă, bate la porţile caselor oamenilor, aţâţă fetele, chiar şi 

femeile mai în vârstă, cu alte cuvinte, îşi face de cap. Se deosebeşte de celelalte măşti 
printr-o energie inepuizabilă, o sumedenie de iniţiative, de glume. Clovnii sunt o sursă 
de energie optimistă, un fel de contrabalanţă a demonilor şi a strămoşilor ursuzi, ei 
constituie elementele de descătuşare şi uşurare a alaiurilor de câmilegi, elemente care 
ard printr-o forţă neobişnuită, printr-o mişcare continuă, printr-o uşurinţă remarcabilă, 
manifestând atitudine critică, sarcasm în ironizarea omului, toate acestea provocând 
râsete şi o mare veselie. 
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Alaiurile şi pelerinajele populare de cârnilegi din Cehia au trecut de-a lungul 
anilor prin diferite schimbări şi restricţii datorate regimurilor politice în timpul 
Austro-Ungariei, în perioada primei republici Ceho-Slovace, în timpul ocupatiei germane 
şi în timpul totalitarismului comunist, iar în zilele noastre ele se mută din sate în oraşe, 
precum şi pe podiumurile sărbătorilor folclorice. În oraş şi pe scenă ele, însă, şi-au 
pierdut expresia nemijlocită şi sensul iniţial. Acţiunile lor nu mai sunt individuale, ci 
este o înscenare exterioară, din care a dispărut buna dispoziţie, distracţia veselă, aşa că 
dintr-o veselie sălbatică spontană şi dintr-o fantezie descătuşată a devenit un spectacol 
bine regizat şi învăţat de actori. 

Evidentă este disparitia unor negocieri magice şi încălcarea regulilor rituale. 
Polifuncţionalitatea măştilor de cârnilegi s-a extins mult, componenta de idei fantastice 
a decăzut. Remarcabilă este deplasarea către o comedie jucată. S-a păstrat timpul şi 

riunul, precum şi expresia alaiurilor, însă nu a devenit nici spectacol de carnaval, nici 
teatru popular de stradă. În oraşe carnavalul s-a limitat la un alai cu trâmbite 
zgomotoase, cu baterea tobelor şi cu câteva grupări ca şi în cazul majoretelor 
americane. 

În cadrul alaiurilor de la sate se mai păstrează încă întreaga varietate a lumii 
care se eliberează de regulile încetăţenite în comunitatea dată, având o bază agrară în 
modul de viată. În zona de tranzitie ceho-moravă mai trăiesc aceste cârnilegi în cea 
mai pură imagine a antilumii, care conţine diferite catharzisuri, îl destinde pe om, îl 
eliberează de prejudecăţi, îl excită tocmai datorită tradiţiei sale şi datorită schimbărilor 

necontenite. 
Schimbările sub influenta culturii de masă şi a noului mediu de viaţă pătrund în 

formele orăşeneşti de alaiuri de cârnilegi, în ultima vreme cu care alegorice, de 
exemplu, în Milevsko cu participarea a miilor de· vizitatori sau în Chodsko din 
Posti'ekov, unde pătrund noi creatii de măşti. 

Cu toate acestea, însă, se deosebesc în mod substanţial măştile de cârnilegi şi 

dansurile sălbatice din Cehia, faţă de cele din Bavaria, din Austria sau din Polonia. 
Formele nu s-au amestecat şi varianta cehă s-a păstrat nealterată, cu toate că oamenii 
au posibilitatea să admire la televizor uriaşe alaiuri de cârnilegi din străinătate. 

Măştile au până în prezent un aspect demonic, căluţii sunt specifici şi manifestarea 
lor coincide cu reîncarnarea, elementul pe care îl dă masca şi costumaţia. O serie de 
discutii şi de negocieri, gesturile, dansurile întărite de rechizitele tradiţionale etc„ toate 
acestea arată rădăcinile şi evoluţia structurilor sociale mai vechi. Măştile din Cehia, 
demonii şi bufonii se încadrează în familia manifestărilor cu măşti din Europa ca un 
teritoriu original delimitat de tradiţii seculare, iar din punct de vedere artistic ca ceva 
original şi unic. 

NOTE 

Baran, Ludvik, Masky, demoni, saskove (Măştile, demonii, bufonii), în „Umeni a 
i'emesla", 1/1975, Praha, p. 42-46. 
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Traducere din limba cehă de 
PhDr. Pavel Rozkoă, DrSc. 

MASQUES ET DEMONS EN TCHECOSLOV AQUIE 

Resume 

L'auteur soutient son commentaire sur la remarque qu'il est tres important du 
point de .vue ethnologique le fait que chaque Carnaval retient des traces des cultures 
anciennes et revele des etapes de developpement culturel comme le cult solaire, le cult 
des ancetres, Ies sacrifices. 

Le carnaval c'est un vrai spectacle des masques: paille, fourrures, cuir, foulards 
aux couleurs vives. La plus importante semble etre Morena (un simulacre de femme, 
en paille, recouvert de vetements de femme), le symbole de la mort qiu finira par etre 
vaincue. 
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Fig . 1. Mire şi mireasă, amândoi bărbaţi originari din Volenicich . 1972. Cehia de Sud. 

Fig . 2. Mască zoomorfă - Vrbice . 
1975 . Cehia de Sud. 
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Fig . 4 . Călăreţul din Srednice -
Ţinutul ceho-morav. 1877 . 

Fig. 3. ~ălăreţul duce în spate pe 
nepoţel. Dresinek. 1976. Cehia de 

Sud . 
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Fig. 5. Masca „karpac" cu păpuşa în 
spate. Alter-ego (celălalt eu). 

Sud-Vestul Cehiei . Rohanov . 1965. 

Fig . 6. Măşti antropomorfe realizate din zdrenţe . Volenice . Cehia de sud . 1972. 
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Fig. 8. Medicul din alai. Katovice . 1972. 
Cehia de Sud. 

Fig. 7. Ţăran . Mască de lemn din 
Sud-Vestul Cehiei . Colecţia Muzeului 

Cehiei de Vest. Plzn. 1975 . 
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